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Αθήνα, 7 Μαρτίου 2014
Εργαστήριο Ενδυνάμωσης στην Κεντρική Δομή Ισότητας των Φύλων του ΙΝ.Ε Γ.Σ.Ε.Ε.

Θέμα Εργαστηρίου: 

«Από την προσωπική εμπειρία στη συλλογική δράση: η θέση των γυναικών στην παραγωγική διαδικασία. Κατανοώντας και σχολιάζοντας τις συσχετίσεις οικογενειακού και εργασιακού βίου»
Η Κεντρική Δομή Ισότητας των Φύλων του ΙΝ.Ε / Γ.Σ.Ε.Ε., στο πλαίσιο του Υποέργου 2 «Ενέργειες Επιμόρφωσης και ενδυνάμωσης εργαζομένων γυναικών», του Έργου «Προώθηση και ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στα όργανα εκπροσώπησης των συνδικαλιστικών οργανώσεων των εργαζομένων», σας προσκαλεί στο εργαστήριο που θα υλοποιηθεί με στόχο την ενδυνάμωση εργαζομένων γυναικών/συνδικαλιστριών στα θέματα του συνδικαλισμού και της ισότητας των φύλων, υπό το πρίσμα της σημερινής δυσμενούς για τις εργασιακές σχέσεις συγκυρίας.
Στόχος των ενεργειών αποτελεί η ενίσχυση των δεξιοτήτων που σχετίζονται με την προσωπική και συνδικαλιστική ενδυνάμωση, την επαγγελματική στήριξη, τη δόμηση συλλογικότητας και αλληλεγγύης.

Το εργαστήριο ενδυνάμωσης θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 14 Μαρτίου και ώρες 16:00 -21:00, με θέμα: «Από την προσωπική εμπειρία στη συλλογική δράση: η θέση των γυναικών στην παραγωγική διαδικασία. Κατανοώντας και σχολιάζοντας τις συσχετίσεις οικογενειακού και εργασιακού βίου». Εκπαιδεύτρια θα είναι η  κα. Ζιζή Σαλίμπα, Δρ. Οικονομολόγος της Εργασίας & Στέλεχος Κεντρικής Δομής Ισότητας και απευθύνεται σε γυναίκες συνδικαλίστριες-εργαζόμενες.

Η εκπαίδευση θα πραγματοποιηθεί στο κτίριο του ΙΝ.Ε./ΓΣΕΕ, Εμμανουήλ Μπενάκη 71Α, Αθήνα

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στην κα Ζιζή Σαλίμπα, Στέλεχος Κεντρικής Δομής Ισότητας του ΙΝ.Ε/ Γ.Σ.Ε.Ε., τηλ.: 210 8202259, και email: isotita@gsee.gr
Δηλώσεις συμμετοχής έως και τις 13/3/2014 στο e-mail vretta.evdoxia@nbg.gr ή στο τηλ. 6977072394, κα Βρέττα Εύη.
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	Ευρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο


	Ελληνική Δημοκρατία
	
	

	Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης
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