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Σάββατο, 8 Μαρτίου 2014

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

Πρεμιέρα του θεατρικού δρώμενου «ΤΩΡΑ ΜΙΛΑΩ!»

στο Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης»,

από τη Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων

Το Σάββατο 8 Μαρτίου, Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, θα γίνει η πρεμιέρα του θεατρικού δρώμενου «ΤΩΡΑ ΜΙΛΑΩ!» στο Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης».  Πρόκειται για ένα δεκάλεπτο θεατρικό μονόλογο που γράφτηκε με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Εξάλειψης της Βίας κατά των Γυναικών και παρουσιάστηκε πρώτη φορά τη Δευτέρα 25 Νοεμβρίου 2013 εκδήλωση για την Παγκόσμια Ημέρα Εξάλειψης της Βίας κατά των Γυναικών με την υποστήριξη του Διεθνούς Φεστιβάλ Κινηματογράφου της Αθήνας.  

Το θεατρικό αυτό δρώμενο πραγματοποιείται από τη Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων με την ευγενική χορηγία του Ιδρύματος «Μιχάλης Κακογιάννης» και τη συνεργασία του Διεθνούς Φεστιβάλ Κινηματογράφου της Αθήνας και του περιοδικού ΣΙΝΕΜΑ - www.cinemag.gr, για 21 παραστάσεις που θα πραγματοποιηθούν στους χώρους υποδοχής του Ιδρύματος, με ελεύθερη είσοδο. 

Η Μαριάννα Κάλμπαρη έγραψε και σκηνοθέτησε ένα μονόλογο 10 λεπτών, αντλώντας από αληθινές ιστορίες κακοποιημένων γυναικών, οι οποίες καλύπτουν όλο το φάσμα της βίας που ασκείται εις βάρος τους: ενδοοικογενειακή βία, σεξουαλική παρενόχληση, βιασμός, εμπορία ανθρώπων/trafficking. 

Μια νεαρή γυναίκα αποκαλύπτει την προσωπική της ιστορία κακοποίησης και τους λόγους που την οδήγησαν να σωπαίνει.  Μόνο που τώρα ήρθε η στιγμή να μιλήσει!

Η ηθοποιός Δώρα Σαμψώνα ερμηνεύει τον δεκάλεπτο μονόλογο που ακολουθείται από βίντεο, στο οποίο 11 γνωστές Ελληνίδες ηθοποιοί αποκαλύπτουν, με τη σειρά τους, αληθινές ιστορίες κακοποιημένων γυναικών και προτρέπουν κάθε γυναίκα που έχει υποστεί βία να μιλήσει.  Τώρα!  

Πιο συγκεκριμένα οι συντελεστές του δρώμενου:

Κείμενο-μουσική επιμέλεια-σκηνοθεσία:

Μαριάννα Κάλμπαρη

Ερμηνεία:





Δώρα Σαμψώνα

Σκηνοθεσία-μοντάζ-επεξεργασία βίντεο:

Διαμαντής Καραναστάσης

Διεύθυνση φωτογραφίας:



Στέλλα Κάλτσου

Βοηθός σκηνοθέτη:




Μιχάλης Κωνσταντινίδης

Η κινηματογράφηση έγινε στο θέατρο SKROW. Ευχαριστούμε τον Βασίλη Μαυρογεωργίου για την παραχώρηση του θεάτρου καθώς και για την πολύτιμη βοήθειά του κατά τη διάρκεια του γυρίσματος.
Έλαβαν μέρος (με αλφαβητική σειρά) οι:

Μυρτώ Αλικάκη
 Βίκυ Βολιώτη
 Ευγενία Δημητροπούλου
 Ελένη Ζιώγα
 Καριοφυλλιά Καραμπέτη
 Κατερίνα Λυπηρίδου
 Φαίη Ξυλά
 Λένα Παπαληγούρα
 Πέγκυ Σταθακοπούλου
 Ράνια Σχίζα
 Πέγκυ Τρικαλιώτη 

Στόχος της συγκεκριμένης δράσης είναι η ευαισθητοποίηση του κοινού για το μείζον αυτό κοινωνικό ζήτημα καταπάτησης ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η ενημέρωσή του για την ύπαρξη υποστηρικτικών δομών αντιμετώπισης της βίας.  Κυρίως, όμως, στοχεύει στο να παροτρύνει τις γυναίκες-θύματα βίας να ξεπεράσουν τον φόβο τους και να μιλήσουν, να ενημερωθούν για την ύπαρξη των δομών αυτών και να απευθυνθούν σε αυτές για να ζητήσουν βοήθεια.  Η βία και η κακοποίηση γυναικών έχουν πάρει διαστάσεις μάστιγας που δεν γνωρίζει κοινωνικούς, οικονομικούς ή πολιτισμικούς περιορισμούς. 

Η ενδοοικογενειακή βία δεν αποτελεί ιδιωτική υπόθεση αλλά ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα.  Μας αφορά όλους!

Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων

Η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων λειτουργεί την Τηλεφωνική Γραμμή SOS 15900 για την παροχή άμεσης ψυχοκοινωνικής στήριξης και προστασίας σε γυναίκες-θύματα βίας, 24 ώρες το 24ωρο, 365 ημέρες τον χρόνο.  Αποτελεί υπηρεσία πρώτης γραμμής και εντάσσεται στο ευρύτερο δίκτυο των δομών της Γραμματείας: 14 Συμβουλευτικά Κέντρα Γυναικών στις πρωτεύουσες των Περιφερειών και τον Πειραιά, 25 Συμβουλευτικά Κέντρα Γυναικών και 19 Ξενώνες για κακοποιημένες γυναίκες και τα παιδιά τους σε συνεργασία με μεγάλους Δήμους της χώρας, 2 Ξενώνες του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης»

Ο Μιχάλης Κακογιάννης συνέστησε το κοινωφελές Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης» στα τέλη του 2003, επιθυμώντας να δημιουργήσει έναν φορέα πολιτισμού που θα διαθέτει σύγχρονα μέσα, καινοτόμες ιδέες, αλλά και καλλιτεχνική άποψη αντιπροσωπευτική της σχέσης τού ίδιου με την Τέχνη.  Με την ίδια πίστη και αφοσίωση το Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης» έθεσε και πέτυχε τον πρώτο του στόχο: τη δημιουργία του Πολιτιστικού του Κέντρου, ενός σύγχρονου κτηρίου στην οδό Πειραιώς, συνολικού εμβαδού 6.810 τ.μ, το οποίο αποτελεί τη στέγη για το Ίδρυμα και τις δραστηριότητές του.

	
	Πληροφορίες:

Ντόρα Χατζηαγγελίδη

2131511 104 & 2131511 170

dora.chatziangelidi@gmail.com
Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων




Χορηγός Επικοινωνίας : 
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